



经济

央媒频频聚焦 广东金融高新区实力抢镜

坚持“双定位”发展,彰显金融担当,为制造业转型升级提供重要支点

1月10日,人民日报一篇《广东金融高新区——引入“区块链”,做强“金科创”》的报道刷屏朋友圈。2019年至今,这已是人民日报连续聚焦广东金融高新区的第四篇报道。

事实上,除了人民日报,广东金融高新区还频频亮相中央电视台、经济日报等中央级媒体,影响力和美誉度不断提升。如此受高端媒体关注,广东金融高新区魅力何在?成绩背后有怎样的付出?



■截至2019年底,金融高新区核心区共引进项目791个,总投资规模近1238亿元。 珠江时报记者/方智恒 摄

特写

有颜又有料 千灯湖创投小镇成焦点

梳理媒体2019年的报道,发现有一个关键词被频频提及,那就是“千灯湖创投小镇”。

2019年3月20日,人民日报刊发了《“联姻”服务业佛山制造再升级》的报道,在介绍强化金融支撑产业力度时,特地“点名”介绍了千灯湖创投小镇。

2019年9月5日,人民日报刊发的《打通融资瓶颈助力产业升级》报道中,依然有千灯湖创投小镇的“一席之地”。

而在人民日报2019年12月23日的报道中,更是以《佛山千灯湖创投小镇——激活民间资本助力制造业升级》为题,全文介绍了千灯湖创投小镇的建设经验。

为何这一小镇会频频引来人民日报的关注?答案有几个方面:有颜又有料。

坐落在千灯湖畔的千灯湖创投小镇,是一座集岭南风格和美式校园风于一体的特色小镇。走近千灯湖创投小镇核心区西门主入口,首先映入眼帘的是岭南风格的门楼,镂空透光的它看起来既大气又素雅。穿越长廊后,眼前的视野突然开阔,会看到小桥流水蜿蜒环绕、主干道两旁葱葱郁郁的树木以及中央镜湖四周现代风格的坡屋顶独栋别墅、美式学院风格的八座展示服务中心,凭借着高颜值,千灯湖创投小镇成功跻身“网红”打卡点。

不仅“有颜”,这座小镇还有料。千灯湖创投小镇是广东省首批特色小镇创建对象中唯一一个金融类的特色小镇,主要集聚私募股权投资基金、私募证券投资基金、私募基金管理机构等基金类机构。目前小镇处于高速发展阶段,招商效果喜人,数据显示,目前创投小镇月均新增20个以上基金类项目,截至2019年底,千灯湖创投小镇注册成立的基金类机构602家,募集资金总额超726亿元,涵盖IDG资本、深创投、粤科、粤财、广晟等品牌项目。

基金支持本地产业效应也初显,数据显示,截至2019年底,小镇范围内的基金机构实际投资额累计100.34亿元,其中投向佛山地区项目97个,规模约23.5亿元,覆盖行业包含互联网、信息服务业、生物医药、环保类、新材料、半导体、高端制造业等国家重点支持产业。

据透露,接下来,广东金融高新区将借助千灯湖创投小镇对接全球资本,使金融、科技、产业实现深度互动,助推佛山乃至整个珠江西岸先进装备制造业可持续健康发展。

统筹/珠江时报记者 李丹丹
文/珠江时报记者 李春妹
通讯员/唐文辉 林琪瑜 陈敬仪

坚定目标

抓金融招商促集聚

在参观完广东金融高新区后,佛山日和汽车零件有限公司董事、总经理山田若雄说:“包括广东金融高新区在内的南海区中心城区的发展,跟日本东京差得不远了。”在他看来,广东金融高新区能够得以快速发展,并且让人看得到它未来的“相貌”,得益于其有明确的“双定位”,并且坚定朝着这个定位去招商引资,去发展。

事实上,从2007年成立开始,广东金融高新区就坚定朝着国际化金融后台基地和现代产业金融中心的“双定位”迈进。其中,历经十二年的发展,广东金融高新区已经初步建成辐射亚太的金融后台基地,一条由汇丰环球营运中心、友邦金融中心等各后台总部写字楼组成的城市“天际线”,就是最有力的说明。

“天际线”的背后同时也彰显了广东金融高新区对招商引资的重视。据介绍,广东金融高新区强化产业链招商、平台招商、以商引

商,大力引进具有标杆示范效应及辐射带动能力的重大项目、优质项目,推动招商引资工作向纵深发展。仅2019年,广东金融高新区核心区就引进中国工商银行银行集约运营中心、粤科振业股权投资基金等268个项目,新增注册资本超225亿元。

招商引资是区域经济发展的重要法宝。广东金融高新区相关负责人透露,接下来将紧抓粤港澳大湾区建设与金融业全面开放的有利契机,把“粗放式招商”提升为高精度招商,在引进重大“标杆”项目上争取有所突破,着力推进更多金融机构落户广东金融高新区;同时深化多种招商模式,完善以商引商、“一把手”招商、产业招商、参展参会等多种有效的招商方式,进一步加大招商精度和密度,通过参加服务外包、金融科技相关的全国性行业活动,促进良性互动与联动合作,用活招商资源。

数读
广东金融
高新区

1238亿元

2019年,广东金融高新区核心区共引进中国工商银行集约运营中心、粤科振业股权投资基金等268个项目,新增注册资本超225亿元。截至2019年底,金融高新区核心区共引进项目791个,总投资规模近1238亿元,其中金融高新区(千灯湖创投小镇)私募基金类机构602家,募集与投资资金规模超726亿元,吸引金融白领人才数量超6万名。

97个

据不完全统计,截至2019年底,小镇范围内的基金机构实际投资额累计100.34亿元,其中投向佛山地区项目97个,规模约23.5亿元,覆盖行业包含互联网、信息服务业、生物医药、环保类、新材料、半导体、高端制造业等国家重点支持产业。南海区创新创业投资引导基金二期共签署子基金13支,总规模达23.195亿元,引导基金拟投资金额约2.45亿元。子基金累计投资项目72个,累计投资金额约9.29亿元,其中投资南海企业10家,投资金额1.35亿元。

356.14亿元

截至2019年11月底,全区融资租赁(金融租赁)机构累计71家,其中14家为法人机构,累计发放融资金额约356.14亿元。

多点发力

做强“金科创” 打造“联盟链”

在人民日报1月10日刊发的《广东金融高新区——引入“区块链”,做强“金科创”》报道中,提到抢抓先机,勇于创新,不断探索创新链、应用链、价值链“三链”融合,是广东金融高新区“区块链+”金融科技产业异军突起、跨界融合、健康发展的重要原因。

确实如此,广东金融高新区向来敢于做“吃螃蟹的第一人”。从2018年开始,广东金融高新区就未雨绸缪,以区块链技术为切入点,深化金融科技产业发展。为此,广东金融高新区推出一份产业扶持措施,建设一个产业集聚基地,搭建一个产业孵化中心,设立一批产业发展基金,引进一批产业应用项目。

2019年,借助之前建立的深厚基础,广东金融高新区“区块链+”金融科技产业的发展按下了快捷键。其中在招商引资方面,截至2019年底,广东金

融高新区“区块链+”金融科技产业集聚基地吸引40多家金融科技创新团队进驻,其中10家企业被认定为广东金融高新区“区块链+”金融科技企业,项目涵盖智能零售、区块链安全信息监测、供应链金融、供应链管理等应用场景。

另外,在2019年,区块链的应用场景也取得有效突破,发布国内第一个基于区块链+物联网技术的工业区块链项目——中机联工业智能联盟链,在全国率先实现基于区块链与物联网的智能工业数据资产数字化与工业数权价值的互联互通;发布粮食流通和安全溯源联盟链——“粮通链”项目。同时,发起设立国内第一条以投资机构为主体的投资联盟链——广东金融高新区投资联盟链,进一步促进项目投资透明化、规范化,提高被投资企业关注度。

守住底线

积极防范化解金融风险

根据广东金融高新区提供的数据显示,截至2019年底,金融高新区核心区共引进项目791个,总投资规模近1238亿元,项目涵盖银行、证券、保险、服务外包、私募创投、融资租赁、金融科技等金融与类金融业态。而在金融新业态云集的情况下,如何健全监管体系、防范金融风险,也是摆在管理者面前的一道新课题。

充分利用科技防控手段做好金融风险预防工作,帮助企业渡难关、开展全民金融风险防范普法教育……2019年,南海区通过多种措施,在化解金融风险方面交出了一份满意的答卷。

据了解,在2019年,南海区通过一系列政策“组合拳”,为多家企业缓解了风险,稳定了生产经营。另外,为了提高民众的金融风险识别和防范能力,使民众更加了解防范处置非法集资

工作,佛山市南海区防范处置金融风险和非集资工作领导小组办公室联合广东大观博物馆、佛山市岭南金融博物馆,在高校、社区公园、工厂、商务写字楼等场所因地制宜开展“防范金融风险营造安全金融环境”系列宣传活动。

值得一提的是,南海区积极整合工商、税务、公安等数十个单位和部门数据,建立金融风险监测和防控平台,利用大数据等技术监测分析,及早发现风险苗头,提高金融风险处置效率。

据了解,接下来南海将充分借助与蚂蚁金融服务集团共同开发的“佛山市南海区网络借贷投诉登记系统”,切实提高南海区金融风险科技防控水平,有效实现对金融风险早识别、早预警、早发现、早处置,形成线上线下相结合的地方金融风险防控机制。

彰显担当

重点支持制造业升级

服务实体经济是金融的天职。回望2019年,广东金融高新区彰显“金融”担当,支持园区内融资租赁行业提速发展,高效利用政策性工具,为突破本地装备制造及龙头企业的融资及转型升级瓶颈提供渠道,引导资本助力制造业转型升级。

以园区内的佛山海晟金融租赁股份有限公司为例,截至2019年底,该公司累计对佛山本地超1000家企业授信98亿元,服务企业超3000家,重点支持佛山本地先进制造业及高新技术企业发展,为解决企业融资问题提供了有力渠道。据了解,成立于2016年的佛山海晟金融租赁股份有限公司主要是围绕民营企业、中小微企业开展服务。在南海推动华中数控厂商整体合作授信、中南铝轮毂与广工大合作的新生产线项目、广东泰格威机器人厂商整体合作授信等重大示范性项目的落地中,都能看到它的身影。

在支持企业融资专项资金方面,截至2019年12月,南海区支持企业融资专项资金2019年完成转贷笔数695笔,完成转贷金额合计82.68亿元,扶持企业258家(不重复计算)。自2015年资金成立以来,累计完成转贷笔数2324笔,累计完成转贷金额266.25亿元,扶持企业530家(不重复计算)。

因为专项资金有效降低了企业融资成本,更为维护企业信贷稳定、支持企业稳定发展发挥了重要作用,不少南海企业为这一举措点赞。两度借助南海区支持企业融资专项资金,保证公司平稳渡过贷款“还旧续新”的广特电气股份有限公司就是其中之一。该公司融资专管谢志勇说:“专项资金很好,正好可以在贷款‘还旧续新’过渡期为企业进行资金链上的补充,在一定程度上减轻了企业还贷时的资金压力,保证企业正常运营。”